



WWF Ελλάς

Φιλελλήνων 26  
105 58 Αθήνα

Τηλ.: +30 210 331 4893  
Fax: +30 210 324 7578  
d.karavellas@wwf.gr  
www.wwf.gr

**κ. Σταύρο Καλογιάννη,**  
Υφυπουργό Περιβάλλοντος

Α.Π: 322

Αθήνα, 14.11.2007

**Θέμα: Οι θέσεις της Ελλάδας ενόψει της συνδιάσκεψης COP/MOP στο Μπαλί, 3-14 Δεκεμβρίου 2007**

Αξιότιμε κύριε Υπουργέ,

Η συνδιάσκεψη των Ηνωμένων Εθνών για την κλιματική αλλαγή, στο Μπαλί της Ινδονησίας, αποτελεί μια ιστορική πρόκληση για την παγκόσμια κοινότητα αναφορικά με τη μάχη ενάντια στην κλιματική αλλαγή. Στο Μπαλί, τα συμβαλλόμενα μέρη αναμένεται να συμφωνήσουν στην έναρξη μιας ολοκληρωμένης σειράς διαπραγματεύσεων με απώτερο στόχο την επίτευξη μιας παγκόσμιας συμφωνίας το αργότερο έως το 2009. Για κάποιες χώρες, η έναρξη των διαπραγματεύσεων είναι η μοναδική τους επιδίωξη. Οι προσδοκίες, όμως, των πολιτών του κόσμου είναι πολύ μεγαλύτερες, και αναμένουν -αυτή την τόσο δύσκολη χρονιά- να ληφθεί μια δεσμευτική απόφαση για την περίοδο μετά το 2012.

Το WWF Ελλάς αναγνωρίζει ότι μια τέτοια παγκόσμια συμφωνία, ίσως, δεν είναι εφικτή στην παρούσα φάση. Σε κάθε περίπτωση, όμως, αναμένουμε πολλά περισσότερα από την απλή έναρξη των συζητήσεων. Οι χώρες, μεταξύ των οποίων και η Ελλάδα, πρέπει να συμφωνήσουν σε μια φιλόδοξη διαδικασία και να ορίσουν τα χρονοδιαγράμματα, την ατζέντα και τις παραμέτρους που θα μας οδηγήσουν σε αποτελεσματικές μειώσεις των εκπομπών αερίων θερμοκηπίου.

Το ζητούμενο δεν μπορεί να είναι τίποτα άλλο πέρα από την εύρεση λύσης για το πως θα οδηγηθούμε στον επιτυχημένο περιορισμό της αύξησης της παγκόσμιας θερμοκρασίας κάτω από τους 2° C, σε σχέση με τα προβιομηχανικά επίπεδα. Το όραμα αυτό, που εξήχθη ως βασικό συμπέρασμα και από το Συμβούλιο Υπουργών Περιβάλλοντος της ΕΕ στις 30 Οκτ. 2007, οφείλει να καθοδηγήσει τις προσπάθειες που θα καταβάλουν όλες οι χώρες στη συνδιάσκεψη του Μπαλί.

Ο χρόνος δεν είναι σύμμαχος στην προσπάθεια καταπολέμησης της κλιματικής αλλαγής. Οι τελευταίες εκθέσεις της Διακυβερνητικής Επιτροπής του ΟΗΕ για την Κλιματική Αλλαγή (IPCC), δείχνουν ξεκάθαρα ότι οι επιπτώσεις είναι ήδη ορατές και επηρεάζουν εκατομμύρια ανθρώπους σε ολόκληρο τον κόσμο. Αναμένεται μάλιστα καταστροφική επιδείνωση με ανυπολόγιστες συνέπειες, αν δεν δράσουμε άμεσα και αποτελεσματικά για τη μείωση των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου και της αποψίλωσης των δασών, που έχουν καταδειχθεί ως οι κυριότερες αιτίες του προβλήματος. Ειδικά όσον αφορά τις επιπτώσεις στη χώρα μας, αυτές δυστυχώς αναμένεται να είναι ιδιαίτερα οδυνηρές. Το γεγονός αυτό το διαπιστώσαμε ήδη με τις πρόσφατες πυρκαγιές, των οποίων η ταχεία και καταστροφική εξάπλωση σαφώς ευνοήθηκε από την παρατεταμένη ξηρασία και τους επανειλημμένους καύσωνες της προηγούμενης χρονιάς.

Αναμένουμε από την Αντιπροσωπεία της χώρας μας να πρωτοστατήσει στις συζητήσεις, που θα καταλήξουν σε μια εντολή (mandate) και όχι απλά σε έναν οδικό χάρτη (roadmap). Αναμένουμε η Ελλάδα να τηρήσει φιλόδοξη στάση στις συζητήσεις για τα δομικά στοιχεία (building blocks) που επικυρώθηκαν από το Εαρινό Συμβούλιο και επιβεβαιώθηκαν στο πρόσφατο Συμβούλιο Υπουργών Περιβάλλοντος, συμπεριλαμβανομένης και μιας ισχυρής δέσμευσης για μείωση των εκπομπών στην αεροπορία και τη ναυτιλία. Αναμένουμε επιπλέον, η χώρα μας να δείξει ότι μπορεί να επιτελέσει ηγετικό ρόλο στη χάραξη της απαραίτητης παγκόσμιας στρατηγικής που θα μας οδηγήσει στην αποτροπή αύξησης της θερμοκρασίας που θα υπερβαίνει τους 2° C, σε σχέση με τα προβιομηχανικά επίπεδα,

Βάσει των παραπάνω, θα θέλαμε να συναντηθούμε άμεσα μαζί σας και να μάθουμε περισσότερα σχετικά με τη στάση που θα κρατήσει η χώρα μας στη συνδιάσκεψη του Μπαλί.

Στη μάχη για την κλιματική αλλαγή, η Ελλάδα μπορεί να μη συγκαταλέγεται στους μεγάλους 'ρυπαντές', είναι όμως μια ανεπτυγμένη χώρα και οι μέχρι στιγμής επιδόσεις της στην αντιμετώπιση αυτού του κορυφαίου

περιβαλλοντικού προβλήματος είναι εξαιρετικά φτωχές. Εκτός από την ανάγκη για επίτευξη των απαραίτητων μειώσεων των εκπομπών αερίων θερμοκηπίου σε παγκόσμιο επίπεδο (ώστε οι συγκεντρώσεις να μην υπερβούν τα 450 ppm), η Ελλάδα μπορεί και πρέπει να οδηγηθεί εγκαίρως προς μια οικονομία χαμηλής έντασης άνθρακα.

Η αδράνεια της Ελλάδας, μόνο προβλήματα μπορεί να προκαλέσει. Η παρουσία, λοιπόν, της Αντιπροσωπείας μας στη συνδιάσκεψη του Μπάλι αποτελεί δείκτη της ανταπόκρισης της Κυβέρνησης στην ταχέως αυξανόμενη κοινωνική ανησυχία για το μέγεθος των επιπτώσεων από την κλιματική αλλαγή.

Για την καλύτερη δική σας ενημέρωση σχετικά με τις προτάσεις που το διεθνές WWF υποβάλλει προς τις εθνικές αντιπροσωπείες που θα μετάσχουν στη Διάσκεψη του Μπάλι, επισυνάπτουμε ένα ειδικό σημείωμα στο Παράρτημα που ακολουθεί.

Παραμένουμε πάντα στη διάθεσή σας για τυχόν ερωτήσεις και περαιτέρω διευκρινίσεις, και αναμένουμε από εσάς τον ορισμό συνάντησης σε σύντομο χρονικό διάστημα.

Με εκτίμηση,



Δημήτρης Καραβέλλας  
Γενικός Διευθυντής WWF Ελλάς

**Κοινοποίηση:**

κ. Κωνσταντίνο Καραμανλή – Πρωθυπουργό της Ελλάδας

κ. Ντόρα Μπακογιάννη – Υπουργό Εξωτερικών

κ. Γεώργιο Σουφλιά – Υπουργό ΠΕΧΩΔΕ

κ. Ευάγγελο Μπαλτά - Γενικό Γραμματέα Περιβάλλοντος και Χωροταξίας

Μέλη της Αντιπροσωπείας της Ελλάδας στη συνδιάσκεψη των Ηνωμένων Εθνών για την κλιματική αλλαγή

κ. Ελπίδα Πολίτη – υπεύθυνη (focal point) του ΥΠΕΧΩΔΕ στη UNFCCC

## ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ

### WWF: Οι άξονες των διαπραγματεύσεων στο Μπαλί για τις χώρες που θα μετέχουν

Οι διαπραγματεύσεις του Μπαλί θα πρέπει να στείλουν ένα δυνατό μήνυμα ότι οι κυβερνήσεις:

- Κατανοούν πλήρως το πλήθος και την έκταση των επιπτώσεων της κλιματικής αλλαγής, όπως αποτυπώνεται στην 4<sup>η</sup> έκθεση της IPCC, αναγνωρίζουν την ανάγκη για άμεση δράση, συμφωνούν ότι το κόστος της αδράνειας είναι πολύ μεγαλύτερο από το κόστος των απαραίτητων μέτρων, και ότι δεσμεύονται πως οι παγκόσμιες εκπομπές αερίων θερμοκηπίων θα κορυφωθούν αρκετά πριν το 2020, για να ακολουθήσει αμέσως μετά η αισθητή μείωσή τους.
- Δέχονται την ανάγκη για μετασχηματισμό των οικονομιών σε 'οικονομίες μηδενικού άνθρακα'
- Δηλώνουν ξεκάθαρα ότι καμιά χώρα δεν θα περιμένει την τελική συμφωνία για την μετά το 2012 περίοδο, πριν λάβει μέτρα. Αντιθέτως, οι χώρες θα πράξουν το καλύτερο δυνατό, μέσα από διεθνείς ή επιμέρους πρωτοβουλίες
- Δέχονται πως οι βιομηχανικές χώρες θα συνεχίσουν να ηγούνται των παγκόσμιων προσπαθειών για δραστικότερες περικοπές εκπομπών, βοηθούν τις προσπάθειες των αναπτυσσόμενων χωρών και υποστηρίζουν τη βιώσιμη ανάπτυξή τους μέσα από τη μεταφορά της απαραίτητης τεχνογνωσίας και επαρκών οικονομικών πόρων.
- Αναμένουν από την επόμενη κυβέρνηση των ΗΠΑ να συστρατευθεί με τις άλλες βιομηχανικά ανεπτυγμένες χώρες και ιδιαίτερα την ΕΕ, και να προβεί σε φιλόδοξες μειώσεις εκπομπών
- Σκοπεύουν να διευρύνουν και να ενδυναμώσουν τις αγορές άνθρακα, ώστε να τεθεί μια τιμή στον άνθρακα και να προχωρήσουν οι επενδύσεις σε καθαρές τεχνολογίες. Οι αγορές άνθρακα θα πρέπει να βασιστούν σε στιβαρά και ολοκληρωμένα περιβαλλοντικά συστήματα, προς αποφυγή κακών πρακτικών και συνεπειών που ενδέχεται να προκύψουν από έναν κακό σχεδιασμό
- Πρόκειται να σχεδιάσουν το κατάλληλο πλαίσιο και τα εργαλεία γνώσης και διάχυσης πόρων για την αποτελεσματική και έγκαιρη προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή, ιδιαίτερα των εξαιρετικά ευάλωτων και φτωχών κρατών και κοινοτήτων.
- Υποστηρίζουν τη δημιουργία συστήματος κινήτρων και παροχής πόρων για την αντιστροφή της αποψίλωσης δασών και της ερημοποίησης.

### Προτάσεις για τις συζητήσεις της ειδικής ομάδας εργασίας για περαιτέρω δεσμεύσεις των χωρών του παραρτήματος I (AWG)

Στις συζητήσεις της AWG, ευελπιστούμε ότι η Ελλάδα θα στηρίξει μεταξύ άλλων και τα εξής:

- Την απόφαση της ειδικής ομάδας εργασίας για περαιτέρω δεσμεύσεις των χωρών του παραρτήματος I του Πρωτοκόλλου του Κιότο (AWG), που λήφθηκε στη Βιέννη, και ενδυνάμωση της φρασεολογίας για μείωση έως -40% το 2020, σε σχέση με τα επίπεδα του 1990.
- Μείωση των εκπομπών των κρατών του παραρτήματος I τουλάχιστον κατά 30% το 2020, σε σχέση με τα επίπεδα του 1990, χωρίς σε αυτό να περιλαμβάνονται μειώσεις από άδειες άνθρακα (carbon credits).
- Τον ορισμό χρονοδιαγράμματος επίτευξης οριστικής συμφωνίας, που θα ολοκληρωθεί οπωσδήποτε το 2009.
- Τη διεύρυνση του σχεδίου εργασίας, περιλαμβάνοντας πρόσθετα στοιχεία για την επαρκή μείωση των εκπομπών των χωρών του παραρτήματος I (ενδεικτικά: διεύρυνση των ευέλικτων μηχανισμών του Κιότο, διερεύνηση της πιθανότητας κάποιες χώρες να αναλάβουν πλέον περισσότερα δικαιώματα πχ. μεταπήδηση κάποιων χωρών από το non-Annex B στο Annex B, διερεύνηση του μεγέθους χρηματοδότησης και μεταφοράς τεχνογνωσίας προς αναπτυσσόμενες χώρες)

**Συνημμένα:** Οι θέσεις του διεθνούς δικτύου περιβαλλοντικών οργανώσεων για την κλιματική αλλαγή (CAN) για τις συζητήσεις προς την μετά-Κιότο περίοδο